

Lugo, un mes.....	1 pts.
Ibida, trimestre.....	3'50
Ultramar, trimestre.....	12'50
Portugal, trimestre.....	3'50
Extranjero, trimestre.....	9
Numero del dia.....	0'10
Numero atrasado.....	0'25

Diario de Lugo

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

En la Administracion del DIARIO DE LUGO, Armañá, 2, bajo.
La suscripcion para fuera de la capital se pagará adelantada, dirigiendo su importe en letras del Giro Mútuo ó sellos de franqueo.
Este DIARIO no se publica los dias siguientes á festivo.

Año VI.

Domingo 31 de Julio de 1881.

Núm. 1.442.

ALMACEN DE SAL.
En el almacén de Sal de D. Pedro Fernandez Dominguez, establecido en la calle de San Roque, se despacha dicho artículo desde 1.º de Julio al precio de 8 reales quintal.

AL PÚBLICO.
El almacén de géneros ultramarinos de D. Pedro Fernandez Dominguez que se hallaba establecido en la calle de la Reina, número 16, se ha trasladado á la planta baja de la casa de D. Domingo Ares Pociña, en la misma calle.

Intereses agrícolas
No es fácil prever ni con acierto pronosticar los resultados que dependen de las variaciones atmosféricas. Sabido es el gran papel que el aire desempeña en la vida de los animales y de las plantas, que influencia ejercen la humedad y la temperatura sobre estas y aquellos seres, y de la manera que la electricidad puede modificar ó alterar la parte ó el conjunto de circunstancias que sobrevienen desde su nacimiento á su muerte. Por eso, en el estado actual, y mientras no sepamos lo que hoy se ignora, nada puede afirmarse con relacion á buenas ó malas añadas, mientras no se toque un resultado.

Para toda clase de siembra es sabido que la tierra ha de estar húmeda, y que la temperatura no sea alta ni baja, y que estas mismas condiciones se necesitan para el crecimiento y desarrollo de los sembrados. La época de estas labores no es la misma en todo nuestro país, por más que no disten mucho entre sí, pudiendo afirmar que en todas ellas se hizo la siembra del trigo y cebada en aquellas condiciones.

Teniamos, pues, á raiz de las primeras labores del cultivo de los cereales todos los caracteres de un año abundante en perspectiva, un año sobresaliente.

¿Qué ha sucedido desde entonces aquí? Muy sencillo: que mientras que en unas provincias se ha sostenido un tiempo á propósito para el desarrollo y granazón de los cereales, en otras, ó se han desarrollado frios fuertes y sostenidos, ó ha llovido tenazmente, ó ha dejado de hacerlo por largo espacio de tiempo. Por eso es casi imposible que venga un año en que los labradores todos queden contentos, siendo en cierto modo conveniente que así suceda si ha de sostenerse el equilibrio entre el productor y consumidor, y para que la necesidad de la oferta y la demanda sean recíprocas.

Por lo que á Galicia respecta todas las noticias son enteramente satisfactorias.

No son únicamente los artículos de nuestro periódico los que merecen ser reproducidos por amables colegas que no se acuerdan de citar la procedencia.

Periódicos de gran popularidad —El Liberal, por ejemplo— obtienen iguales caricias.

Hay diario gallego que no contento con tomar los artículos que le agradan y darlos como cosa de casa, copia diariamente la crónica política de la *Correspondencia Ilustrada* sin citar una vez siquiera á este periódico.

Es un cómodo sistema de redactar diarios.

Hemos oido á personas imparciales hacer grandes elogios del sermón pronunciado por el canónigo D. José A. Trucharte, en la iglesia parroquial de Santa Maria de la Nova, el dia 25 del corriente.

Las personas aludidas nos aseguran que las frases dedicadas al citado orador por nuestro colega *El Buscapié*, están inspiradas en el más alto espíritu de justicia.

Se ha dictado una real orden resolviendo que, en defecto del gobernador y del presidente de la Diputación provincial corresponde al vicepresidente de la comision provincial la presidencia de las sesiones que ésta celebre con asistencia de los diputados residentes en la capital, aun cuando figure entre ellos el vicepresidente de la Diputación. Dichas sesiones tendrán el carácter de extraordinarias.

El Sr. Albareda tiene en estudio un proyecto de decreto para la organizacion del servicio de montes.

El Sr. Ministro de Estado participó al Sr. Gobernador civil de Pontevedra, que por la Direccion general de obras públicas se ha telegrafiado á la Compañía del ferrocarril de Orense á Vigo, disponiendo que inmediatamente empiecen las obras del de Redondela á Pontevedra.

Se extraña un periódico de que nuestro Gobierno haya concedido una cruz á un moro.

En algo han de emplearse las cruces, y no habiendo ya á quien darlas en España, bueno es tener á mano unos cuantos moros.

En un pueblo de Cataluña se presentaron dos frailes con objeto de fundar un convento; y se descubrió que uno de ellos habia sido compañero.....

¿De algun piadoso misionero?

No señor: del cabecilla Savalls.

¡Oh! que gentes tan laboriosas: ¡Cuando no andan de partida fundan conventos!

El Telegrama atribuye el artículo *Enfermedades de los ganados*, de nuestro colaborador T. A. á *La Concordia* de Vigo, que lo reprodujo sin citarnos.

Varias veces ha sucedido lo mismo.

Pide *La Voz de Arosa* al director general de Aduanas que declare de primera clase la de Carril; y *El Anunciador* corruñés dice que Carril tiene ya bastante categoría y no le

conviene tal declaracion por varias razones, aunque no aduce ninguna.

Perfectamente: la única poblacion de Galicia que debe prosperar es la Coruña.

Así entiende *El Anunciador* los intereses del país

Boletín oficial

29 DE JULIO

Real decreto decidiendo á favor de la Administracion una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Santander y el juez de primera instancia de Ramales.

Reales órdenes aprobando la suspension de varios ayuntamientos.

Idem resolviendo que en lo sucesivo se consigné en las respectivas Cajas de Ultramar el pago de los retiros provisionales de los jefes y oficiales del Ejército.

Idem resolviendo se amplie la habilitacion de la Aduana de Santoña, solicitada por varios comerciantes é industriales de Laredo.

Ley de Enjuiciamiento civil.

Correspondencia

Madrid 28.—Varios periódicos liberales han vuelto á poner sobre el tapete la ruidosa cuestion del ferrocarril del Noroeste á propósito de que la empresa no ha cumplido de la ley respecto á los trabajos de construccion que establece terminantemente la rescision del contrato con la pérdida de las fianzas exigidas en el caso de no cumplir aquella con lo prescrito en dicho artículo. Con tal motivo dicha empresa se ha apresurado á pedir próroga al Gobierno, cosa que éste no puede conceder por sí, tratándose del cumplimiento de una ley votada en Cortes y sancionada por el rey, segun opinion general. De aquí el que aquellos colegas vengan hoy excitando al ministerio á que se atenga al cumplimiento de la ley y deniegue la próroga solicitada por la empresa Mr. Donon con la que hasta aquí se han guardado todo género de consideraciones, con perjuicio visible de los intereses nacionales. Dícese que el Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, por lo mismo que es ó ha sido vicepresidente del Consejo de administracion de la repetida empresa de los ferrocarriles del Noroeste, está resuelto á que la ley no sea letra muerta y se cumpla con severa imparcialidad. Sin embargo de estas buenas disposiciones que atribuyen al presidente del Consejo de ministros varios de sus amigos, algunos hombres de los que indudablemente representarán en el Congreso á ciertos distritos de las provincias por donde pasa dicha línea, piensan inaugurar sus tareas parlamentarias con una proposicion pidiendo la caducidad de la concesion que habrá de dar lugar á ruidosos debates, si antes el Gobierno no ha ejecutoriado las disposiciones legales. Los gallegos y asturianos residentes aquí, se ocupan con preferente atencion de este asunto, el cual no le pierden de vista.

A las doce de esta mañana el Sr. Don José de Posada Herrera ha visitado al ministro de la Gobernacion, con quien ha conversado como cosa de un cuarto de hora sobre incidencias electorales, segun dice quien debe saberlo. Seguidamente despues el Sr. Posada se trasladó al palacio de Buenavista en donde conferenció con el general Martinez Campos que parece no es ajeno á las citadas incidencias, por afectar á un amigo suyo que, por lo visto, no ha hecho gracia á cierto gobernador civil, y se encuentra en grave aprieto.

Hace unos dias que los candidatos adictos por Madrid, han empezado á explorar la voluntad de los electores, suplicándoles les honran con su confianza dándoles sus

sufragios. El resultado de los trabajos hechos hasta hoy, al decir de constitucionales de reconocida importancia, dejan mucho que desear, pues la inmensa mayoría de los electores á quienes se les ha pedido el voto para los interventores de las mesas y candidatos á diputados, han contestado que bajo firma lo habian ofrecido á los conservadores, por cuya razon no podian complacerles como habrian deseado; pero que su tardanza les habia hecho creer que no necesitaban de sus sufragios para triunfar en la lucha, y en esta creencia no pudieron menos de acceder á las instancias de amigos particulares que con grande empeño les pidieron el voto para la oposicion conservadora, y que como hombres formales no podian menos de cumplir la palabra que tenia empeñada por más que lo sintiesen, pero que la culpa era de los ministeriales, que no tuvieron con ellas la atencion que es consiguiente en semejantes casos; puesto que nada absolutamente nada, se les ha dicho desde la exaltacion al poder del señor Sagasta. Esto decian anoche en cierto círculo dos de los exploradores constitucionales, que mutuamente se estaban contando el resultado de los trabajos que están haciendo desde hace seis dias, por orden del comité directivo.

(El Corresponsal.)

Miscelánea.

Santos de hoy.—San Ignacio de Loyola y San German.

Idem de mañana.—San Pedro ad-Víncula.

El precio-medio de los artículos de consumo en el último mercado, fué el siguiente:

Trigo.....	4 80	id.	id.
Maiz.....	57	id.	id.
Cebada.....	83	id.	id.
Garbanzos.....	57	id.	arroba.
Patatas.....	3	id.	id.
Yerba seca.....	6	id.	id.
Arroz.....	32	id.	id.
Aceite.....	68	id.	id.
Aguardiente.....	44	id.	id.
Vino.....	28	id.	id.
Vaca.....	2'21	id.	libra.
Tocino.....	4	id.	id.
Jabon.....	2'84	id.	id.

Pensamiento.—Los que presiden el Gobierno, los que mandan ejecutar las leyes, ocupan el lugar de buenos pastores para con el pueblo. No deben, pues, castigar con ligereza, sino que antes de pronunciar un fallo, deben reflexionar seriamente. Sobre todo para juzgar á los criminales no deben escoger hombres elocuentes ni habladores, sino justos y sinceros.

Unguento y Píldoras Holloway.—Diarréa, Disenteria.—Las medicinas á que comunmente se acude para la curacion de estas enfermedades fallan con tanta frecuencia que conviene que toda persona aflijida de ellas sepa que el Unguento Holloway, bien frotado en el abdomen dos ó tres veces al dia y la aplicacion en el interior, de cataplasmas calientes formadas de salvado, dan un alivio inmediato, refrigeran gradualmente los intestinos irritables y mitigan increíblemente los dolores. Este sistema de tratamiento es aplicable á la diarrea, la disenteria y el cólera morbo bajo todos sus aspectos, y con un poco de atencion, el paciente que lo adopte obtendrá siempre buen éxito.—Una dieta farinácea, la leche y el agua de cebada deberán constituir el sustento del enfermo mientras continúe la dolencia, excluyéndose completamente los alimentos sólidos que los intestinos son incapaces de asimilar. 26

Servicio particular.

Madrid 30 1'20 t.—Recibido el 30 2'2 t.

Espérase que Cánovas llegue pronto á Biarritz.

Los conservadores extremeños su actividad en las elecciones.

Francia se halla dispuesta á dar cumplida satisfaccion de los ultrajes inferidos á las demás potencias por los atropellos cometidos en Sfax.

Más de 1.0 medallas de 1.ª clase. — Más de 40 de oro en Europa.

MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPANIA FABRIL SINGER

DE NEW-YORK

Es la única que cuenta con los más extraordinarios y grandiosos establecimientos fabriles que reconoce la industria en el universo. La máquina SINGER para familia é por la superioridad en su manejo y hermosura de desde el más delicado tul los castores. La que menos se descom- unido tambien la que por la costura mucho más que domicilio y se atiende macion, pase el tiempo de las dos mil ochenta Europa tiene ya estable- de la calidad de estas es el fabuloso número de trabajos de mujer que Málaga, ha obtenido la una honrosa distincion botes hechas con sus má- SEMANALES puede ad- de tan renombradas má- quinas. — Se dan gratis, ó envian por correo, Catálogos ilustrados con lista de precios.



SUCURSAL EN LUGO, REINA, 3

Garantía única y verdadera. — ¡Cuidado con las falsificaciones!

ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

VAPORES



CORREOS INGLISA

PARA LISBOA, RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES saldrá un vapor de esta antigua Compañía todos los días 27 de cada mes

DE CARRIL Y VIGO

EL DÍA 28 DE JULIO saldrá el magnífico vapor

TRENT

PRECIOS DE PASAJE

DE CARRIL Y VIGO A RIO-JANEIRO	DE CARRIL Y VIGO A MONTEVIDEO
1.ª Cámara RS. VII. 2.800	1.ª Cámara RS. VII. 3.180
2.ª Idem — 1.800	2.ª Idem — 1.955
3.ª Idem — 900	3.ª Idem — 1.000

EL DÍA 28 DE JULIO tocará de regreso en Vigo para Southampton el nuevo y magnífico vapor

DOURO

Admite carga y pasajeros para Lóndres y otros puntos. Llevarán cocineros y camareros españoles para mejor servicio y agrado de los pasajeros, dándoles cama con ropa, comida abundantísima con vino, y asistencia médica. Para informes y obtener billetes acudan á sus consignatarios: en Vigo, D. Estanislao Durán; en Carril, D. Ricardo Urioste.

LOMBRIZ SOLITARIA Ó TENIA

Es verdaderamente asombroso el número de individuos atacados de este anélido, sin que hasta hoy pueda decirse de un modo seguro la causa de su desarrollo. Hasta hace muy pocos años era considerado como un caso raro encontrar una persona que padeciese esta lombriz, debido esto á los pocos estudios que sobre ella se habian hecho. Hoy está evidentemente demostrado que su existencia es muy general y que en un mismo individuo pueden existir, no una, sino varias tenias, pues entre las numerosas curaciones obtenidas con la nueva medicación del Sr. Moreno Miquel, figuran muchos casos en los que una misma persona ha arrojado varias, entre las que podemos citar una jóven, vecina de Chamberi, que arrojó once tenias con sus respectivas cabezas en el mismo día. Como verdadero y seguro tenicida, no se conoce otro más rápido ni mejor que las CÁPSULAS TENIFUGAS DE MORENO MIQUEL, medicamento prescrito por los principales médicos como el más eficaz, inofensivo y de pronto resultados, pues á las dos horas de haber tomado las cápsulas, el enfermo se vé libre de la tenia sin haber experimentado la menor molestia.

Los síntomas generales que hacen sospechar su existencia, son: «Semblante unas veces pálido, color de plomo, otras encendido, dolor de cabeza casi continuo, ojos pesados, ojerosos y brillantes, sueño intranquilo, constipados frecuentes, aliento fétido y rechinar de dientes, narices con picazon y á veces con hemorragia, apetito irregular, unas veces voraz y otras nulo, tos seca y espasmódica, náuseas, vómitos y dificultad de pronunciar las palabras, ruido en los oídos bastante frecuente, palpitaciones de corazón, convulsiones, vientre duro é hinchado, ruido en el estómago hácia el lado izquierdo, etc.»

Todos estos síntomas son los más generales. En algunos casos, sin embargo, las lombrices y tenias existen sin manifestarse, hasta el punto de desconocer el paciente su existencia. No es posible, pues, determinar fijamente que sean aquellos síntomas originados por el mencionado anélido sin que previamente se arroje algun anillo ó trozo más ó menos largo de ella. En los casos en que espontáneamente no se desprenda algo de ella, se hace preciso el uso de las PILDORAS EXPLORADORAS TENIFUGAS DE MORENO MIQUEL, con las cuales, si existe la tenia, se arrojará casi siempre alguna pequeña porcion, siquiera sea un anillo. Aconsejamos, pues, en los casos dudosos el uso de estas pildoras, que son á la vez purgantes y depurativas, por lo cual sustituyen con ventaja á cualquier otro purgante.

Para la expulsion de las lombrices intestinales, á que tan propensos son sobre todo los niños, recomendamos las GRAGEAS VERMIFUGAS DE MORENO MIQUEL, medicamento eficazísimo y agradable, por lo que lo toman sin repugnancia hasta los niños de más corta edad.

Precios de estos medicamentos en España: Cápsulas tenifugas, 60 rs. frasco; pildoras exploradoras, 4 rs. caja; grageas vermifugas, 5 rs. caja.

Depósito general, farmacia de Moreno Miquel, Arsenal, 2, Madrid.

En Lugo, farmacia de Rodríguez, Batitales, 22.—Prospectos gratis.

LA PERSONA QUE HUBIESE EN-contrado una petaca de piel de Rusia con una chapita de marfil en una de sus cantoneras, que se ha perdido anteaer en el paseo del Canton, se servirá entregarla en la Administracion de este DIARIO por lo cual se le gratificará.

SE VENDE UNA BERLINA, CON tronco ó sin el, taller de coches de don Antonio Patró daran razon.

VENTA DE UNA CASA, SE VEN- de la casa de la Catedral número 14. En la misma darán razon.

LEY ELECTORAL

PARA DIPUTADOS A CORTES

Se hallan de venta en la imprenta de este DIARIO.

Modelacion de actas para la eleccion de diputados á Cortes y Compromisarios.

Acta original para el nombramiento de interventores en los colegios electorales.

Idem certificacion de ésta para remitir á la Secretaria del Congreso de diputados.

Certificaciones parciales del nombramiento de interventores para la constitucion de mesas que deberán remitirse á los ayuntamientos cabezas de seccion.

Acta original para la eleccion de Diputados á Cortes. Certificado de éstas.

Idem de la Junta de escrutinio general para la eleccion de Diputados á Cortes.

Idem para la eleccion de mesa y nombramiento de compromisarios para senadores.

Se hallan de venta en la imprenta de este DIARIO.

2, ARMAÑA, 2.

BANOS DE LOUJO O LA TOJA

Aguas premiadas con medalla en Paris (1878) y con gran diploma de honor en Pontevedra (1880.)

Terminadas las obras emprendidas en la temporada anterior, desde hoy hallarán los enfermos que á estos baños concurren, importantísimas mejoras, como son la nueva fonda, el casino, la fuente mineral y la alameda-jardín que adorna el malecón construido sobre el mar. Hay una tienda muy bien surtida y se alquila cuanto necesite al que desee vivir por su cuenta.

Favorecido en extremo este establecimiento, es conveniente pedir las habitaciones con anticipacion, á fin de reservarlas.

TEMPORADA OFICIAL: Julio, Agosto y Setiembre.

Sin rival en la curacion del *herpetismo, escrofulismo, elefanciasis, reuma, afeciones de la matriz y otras que seria prolijo enumerar.*

Pídanse tarifas é informes al encargado D. Manuel Boulosa.

DE LOUJO O LA TOJA

medalla de mérito 1873. Exposición de Leon, en 1876. SANTIAGO medalla de 1.ª clase 1877.

LA PROVEEDORA UNIVERSAL

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE MOVIDA Á VAPOR

DE

Francisco Fernandez y hermano

REINA, 10, LUGO

Estos chocolates fueron premiados en la última Exposicion provincial de Lugo con una mencion honorifica de primera clase, y posteriormente en otras varias exposiciones, así nacionales como extranjeras, obteniendo en todas ellas premios y distinciones que prueban evidentemente que su esmerada elaboracion puede competir, sin duda alguna, con la de los mejores chocolates que se fabrican dentro y fuera de España.

Nuestro constante principio es el buen género: nuestra honradez y buena fé no nos permiten emplear en la confeccion del chocolate sino cacao, azúcares y canelas de lo más superior, lo que, unido á nuestra inteligencia, apego al trabajo y una confeccion esmeradísima, da por resultado un chocolate que satisface los paladares más delicados.

Poco cuesta probar: comprando una libra del precio que cada uno tenga por costumbre, abrigamos la esperanza de que ni con un real de diferencia en libra, igualarán otros chocolates á los nuestros.

Ofrecemos asimismo á nuestros favorecedores, Café caracolillo de Puerto-Rico y de la Habana, crudos, tostados y molidos, Thés negros y perlas; todo á precios arreglados.

PRECIOS DE CHOCOLATE

4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra

Exposición regional de Lugo 1877. Exposición de Lugo 1837. En la Universal de Viena, 1873. En la de Valladolid 1871.

LAS PERSONAS QUE DESEEN contratar las obras de carpintería de una casa en la villa de Sárria, pueden entenderse con D. Antonio Vazquez Macía, residente en dicha villa ó con D. Javier Pedrosa, en esta ciudad.

Tónico-genitales.

Célebres pildoras del especialista Doctor Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorres y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30-reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

SE VENDE UN PIANO DE MESA con buenas voces apropósito para aprender. Cruz, 10 2.º darán razon.

García Florente

CIRUJANO DENTISTA

Ha llegado á esta poblacion y pone en conocimiento del público y de su numerosa clientela que los que necesiten los auxilios de su profesion, como extracciones, sin dolor por medio del aparato de anestesia local, pueden dirigirse á su domicilio.

33, San Pedro, 33.

Agua del Incio.

BOTICA DE IGLESIAS.

PIANO SE VENDE UNO NUEVO DE fábrica, máquina del sistema más moderno por lo cual obtuvo el fabricante medalla de oro en la Exposicion de Paris en 1878.

Darán razon en la Perfumería y Peluquería de Seoane, Plaza Mayor, 9, principal, Lugo.

Leves ideas sobre asuntos graves. III; por R. Acevedo Rivero.—El ángel del hogar; por Pedro Barrera.—Revista de la semana; El tocayo del de las Mercedes.

Leves ideas

SOBRE ASUNTOS GRAVES

III.

Todo hombre advierte en su interior una constante lucha, un combate sin tregua entre los dos principios que le animan y que juntos componen su existencia milagrosa.

Video meliora proboque

Deteriora sequor.....

hace Ovidio confesar á Medea.

Video in membris meis aliam legem contra dicentem legi mentis meae, exclama San Pablo.

Somos un todo compuesto de dos partes que no pueden avenirse y que se liacen una guerra eterna, observa Young.

Aquí para vivir en santa calma.

O sobra la materia ó sobra el alma,

dice con desenfado nuestro Espronceda,

Más ¿para qué citas en favor de un hecho tan frecuente y general?

La dualidad del hombre se manifiesta patente, y no muy larga meditacion se necesita para distinguir los actos psicológicos de los fisiológicos. La vida física, y la intelectual y moral tienen caracteres que con claridad las dan á conocer.

Dentro del hombre se verifican fenómenos de orden distinto que se realizan unos sin que nos apercebamos de ellos, independientemente de nuestra voluntad, sin que de ellos tengamos conciencia. De otros, por el contrario, nos reconocemos causa, son motivados por nosotros, los producimos á nuestro antojo, y antes, en el momento y después de efectuarse, tenemos el conocimiento de ellos y abrigamos la convicción de ser nosotros sus causantes en virtud de la libre actividad de que nos sentimos dotados.

El corazón lanza la sangre á las extremidades, circula por mis venas sin que yo quiera ni sepa que circula; se agitan mis pulmones; se hace la digestion en mi estómago; se cumplen en mi cuerpo funciones; se operan en él alteraciones y cambios que yo desconozco, que ignoro completamente, en que para nada intervengo. Al revés, yo me muevo, entro, salgo, leo, estudio, medito cuanto me place, y estos y otros mil actos son producidos por mí; yo los ejecuto cuando y porque quiero. Fenómenos de naturaleza diversa, nada influyo en los unos, son los otros obra mia en su modo vario y múltiple de realizarse. Hay, pues, en el hombre dos principios vivos; el que anima, conserva y preside las operaciones del cuerpo, á las que soy extraño, y el que constituye verdaderamente al hombre, el alma humana, el yo, siempre uno é idéntico, que se reconoce en sus actos, que tiene el sentimiento de sí mismo.

Y estos dos principios tan diversos envuelven también fines diferentes. Los fenómenos que en el hombre tienen lugar sin conocimiento del hombre, tienden á la conservación, al bien del cuerpo; aquellos de que el yo es causa, están en armonía con su naturaleza y tienden á realizar sus aspiraciones, el bien del yo.

Leed sobre este punto á Teodoro Jouffroy; él ha convertido el sugeto en objeto de exámenes profundos; estudiando el alma con el alma, mostró que no son infecundas investigaciones semejantes. Si no logra satisfacer por completo, porque hay cosas imposibles, vereis cómo echa por tierra, cuán bien destruye el aparatoso edificio materialista.

Las dos vidas; la animal y la espiritual, aunque tan diversas, no son independientes;

están, por el contrario, unidas con estrecho vínculo, pero inexplicable y para nosotros de todo punto incomprensible.

El alma ejerce grande y notoria influencia sobre el cuerpo; el cuerpo modifica á veces la sensacion, perturba la inteligencia, extravía la razon. La materia oscurece con frecuencia el espíritu; el espíritu suele obrar en contra de la materia; esto es innegable. Innegable la existencia de los dos elementos; innegable su mútua dependencia: dos cosas claras, clarísimas, evidentes; pero dos cosas como otras muchas también indudables, perfectamente misteriosas.

La preponderancia de lo físico perjudica al espíritu, así como el predominio excesivo del espíritu perjudica al cuerpo: del equilibrio de los dos principios resulta la salud, la felicidad y el genio, más con notables excepciones. Vemos, en efecto, con sorpresa mostrarse á veces un alma brillante y apasionada al través de un cuerpo gastado y enfermizo, al paso que una constitucion vigorosa, una organizacion de atleta manifiesta apenas leves destellos de inteligencia; y en el gigante sabemos advertir un corazón de niño, y en persona diminuta el valor grandioso de los héroes; y formas encantadoras ocultando pasiones asquerosas, y los nobles sentimientos conmoviendo dulcemente una masa deforme y repugnante.

Y aunque la alteracion de la materia hace decaer el vuelo del espíritu, en ocasiones un desarreglo orgánico crea un talento. Las alucinaciones que padecieron Rousseau, Pascal y otros escritores eminentes han impreso en sus composiciones un sello de originalidad que seduce y atrae. El Tasso, tan grande y tan mezquino, á la par tan dichoso y desgraciado, debió á una afeccion mórbida sus versos más dulces é inspirados.

El espíritu y la materia, en su union íntima, el cuerpo y el alma en su comercio de todos los instantes, el ángel y la bestia, como dirá Pascal, que componen al hombre traducen en sus relaciones misteriosas, obrando en armonía alguna vez, luchando casi siempre en direccion contraria, actos de sobrehumana grandeza ó de miseria horrible, segun venza en el combate la exigencia grosera de la carne ó la aspiracion sublime del principio inmortal que nos anima.

Mas observad cómo los fenómenos psicológicos inmatrimales, no se confunden nunca con los fisiológicos, que se tocan y palpan; cómo el mundo sensible no se confunde jamás con el mundo espiritual é interno.

La fuerza escondida que enlaza y vivifica las moléculas que componen nuestro cuerpo, desaparece con la muerte, y aquellas quedan de nuevo sujetas á las leyes generales á que obedece la materia, y de las que la habia emancipado la vida para sujetarlas á las suyas propias.

Pero, ¿y ese otro principio, ese espíritu misterioso, el yo que tiene el conocimiento de sus sentimientos, de sus voliciones, de sus pensamientos, que se conoce en sus actos todos? Esa actividad constante que obra sobre nuestras impresiones, eso que llamamos alma perpétua, ansiosa de cosas sin término ni medida, muy superiores á cuanto pueda ofrecérsela en el mundo donde se encuentra colocada, eso ¿termina, se extingue con la muerte? ¿A cada muerte se apaga la sagrada llama de una conciencia?

No, seguramente, porque los modos y atributos del cuerpo y los propios del alma son de naturaleza no solo completamente distinta, sino contraria, y es innegable que los segundos suponen una sustancia espiritual.

Y en efecto, ver como las sociedades sin excepcion alguna aparecen siempre in-

quietas y suspirando por un bienestar que se les escapa; como experimentan sed de dicha, hambre de felicidad, que, como las del condenado de la fábula, no se ven satisfechas ni un instante.

Todo en este mundo se completa, todo tiene un fin que se realiza, no hay un deseo que aquí no tenga medios de accion y cumplimiento, ménos esa inmortalidad y bien supremo que continuamente anhelamos, que eternamente perseguimos. El hombre, que vive un día aspira al infinito. ¿De dónde proviene esa aspiracion sin límites?

«Mucho antes que la conciencia me hablara con su irresistible autoridad—dice Fichte—no podia contemplar un solo instante el mundo actual sin que surgiese en mí ¿diré la esperanza? ¿diré el deseo? no, otra cosa más que esto, mejor que esto, la irrefragable certidumbre de otro mundo. «A cada ojeada que echaba sobre los hombres ó la naturaleza, á cada reflexion nacida en mí del contraste pasmoso que presenta la inmensidad de los deseos del hombre con su miseria actual, una voz interior se levantaba en mí y me decía: ¡Oh, de todo esto, nada es ni puede ser eterno! ¡Convéncete de esta verdad, existe otro mundo, mundo distinto y mejor!

«Si no fuese así, si esta tierra, en vez de ser para el hombre un lugar de tránsito, encerrase todo su destino; si la condicion actual de la humanidad, en vez de no ser más que un escalon en el encadenamiento progresivo de los destinos humanos, debiese ser eterno, el mundo, este mundo en que vivo me parecería una vana ilusion y me veria condenado á ser el engañado y la víctima; mi existencia terrestre ya no sería para mí otra cosa que un azar doloroso y pueril á que me entregaria una mano desconocida.

«Yo como; yo bebo con el objeto de tener aun hambre y sed para comer y beber de nuevo. La tumba sin cesar entreabierta se apodera por último de su presa, descendiendo á ella para hacerme pasto de gusanos, y á mi espalda dejo otros seres semejantes á mí, para que coman y beban igualmente, hasta que mueran reemplazados por otros seres semejantes á ellos, y que á su vez vendrán á los mismos lugares á hacer las mismas cosas. ¡Hé aquí la vida! ¡Hé aquí el mundo! Es una curva que gira eternamente sobre sí misma. Es un espectáculo fantástico donde todo nace para morir y todo muere para renacer. Es una hidra de innumerables cabezas que no cesan de devorarse para reproducirse y de reproducirse para volverse á devorar.

«¿Crearé yo que en el círculo de estas eternas y monstruosas vicisitudes hayan de consumirse en esfuerzos inútiles todas las fuerzas de la humanidad? ¿No deberé creer más bien que si la humanidad sufre estas contradicciones, las sufre momentáneamente con el fin de llegar á un estado que será definitivo, en una estancia de reposo, donde, reparándose de tantas fatigas, permanecerá inmóvil por una eternidad por cima de las oleadas agitadas del océano de las edades?» (1)

Indudablemente; eso es lógico, lo que tenemos motivos sobrados para pensar.

El materialismo, aparte de sus consecuencias desastrosas, es perfectamente absurdo. Si existe alguien que de buena fé profesa esa doctrina, es digno de compasion profunda. Sin convicciones, poseido de su negacion espantosa, pasará sobre la tierra agobiado por la amargura y la desesperacion, sin que su corazón lata á impulsos del entusiasmo, sin que su alma, que des-

conoce, sea agitada nunca por las commociones sublimes.

Si despues de la muerte no hay nada, si todo termina con la vida; dolores y goces, afectos é ideas, remordimientos y satisfacciones ¿para qué vino el hombre al mundo?

Padecer sin interrupcion, no ver jamás realizados sus propósitos, no poder satisfacer nunca sus aspiraciones, arrastrarse sobre un suelo que le sustenta, pero que le mata con frecuencia, ser torturado por el dolor probando apenas un placer efímeros incompleto y siempre acibarado; con deseos inextinguibles, con irresistible tendencia á un bien que se le escapa, que huye sin cesar ante él, sombra engañadora, mentida ilusion, vana esperanza que causa la desesperacion de sus tristes y contadas horas, hé ahí, regocijaos, el destino brillante y seductor que ofrece al hombre el materialismo.

Y ese ardiente anhelo, ese afan ansioso de supervivencia que aqueja y hostiga á la humanidad entera, ¿será, pues, mentira? ¡Que horrible burla, que cruel irrision, que abominable juego tuvo entonces aquel cuya voluntad quiso que fuésemos,

Pero la creencia en otra vida no puede ser falsa; caldeos, egipcios, asirios, los medas y los persas, los griegos y los romanos han profesado ese dogma; todos los pueblos todas las naciones de todos los tiempos y lugares han proclamado la inmortalidad del espíritu, obedeciendo á ese deseo inextinguible de vida y al sentimiento del infinito fuertemente impreso en nuestros corazones.

Esa creencia es verdad, no puede ménos de serlo, porque en ninguna ocasion aparecemos tan nobles, grandes y seguros de nosotros mismos, ni campea nuestra razon tan vigorosa, como cuando de ella nos hallamos poseídos.

Las más bellas concepciones, los sentimientos más puros, los pensamientos más delicados, de ella irradian y parten. Cuanto de más admirable produjo la poesia, la música, la pintura y la arquitectura; cuanto las ciencias tienen de más trascendental y sublime, todo emana y procede de la idea del infinito que brota espontánea en nuestra inteligencia, y en cuyas alas se remonta el genio hasta esas inconmensurables alturas desde donde lanza los relámpagos deslumbradores de sus inspiraciones.

«Ningun razonamiento—afirma el autor del *Destino del hombre*, y nosotros afirmamos lo propio,—ningun razonamiento puede convencerme de que todo mi destino de que todo el destino de la humanidad, se halle encerrado en el círculo de mi existencia terrestre. En mí se encuentran ciertos instintos que no tienen relacion con las cosas de la tierra, ni aún las más nobles y mejores que la tierra pueda contener. Como á pesar mio levanto los ojos por cima de la tierra, la vida terrestre.... es una vida que supone otra y de la que no es más que un aprendizaje.»

R. ACEVEDO RIVERO.

El ángel del hogar

I.

—Una, dos, tres.... aún no ha vuelto Y son las tres. ¡Cuánto tarda! Todas las noches lo mismo; Todas fuera de su casa, Sin pensar que yo le aguardo Y que me hace desgraciada. Encenagado en el juego, La vida jugando pasa Y no le ocurre la idea De que, cuando en una carta Aventura nuestros bienes, Yo, devorando mis lágrimas, Sola y triste me consumo Y tiemblo por el mañana. ¡Ay!.... á veces viene beodo

(1) *Destino del hombre.*

Y, sin notar que me mata,
 Todo el fango de sus vicios
 Deja ver en sus palabras
 Si yo fuera como muchas
 Que bajo tupida máscara
 Ocultan la hipocresía
 Más sutil, haciendo gala
 De virtudes que no tienen,
 De un amor que todo es farsa;
 Si hubiera dado al olvido
 Lo que juré al pie del ara
 Y no siguiera la senda
 Que los deberes me marcan,
 Echar con razón podría
 Un cordel á mi garganta;
 Pero si yo le idolatro
 ¿Por qué, por qué me maltrata?
 Engañeme, si es su gusto
 Ocultando que me engaña,
 Pues no puedo resignarme
 A contemplar que se ultrajan
 Mi cariño, como esposa,
 Y mi pudor, como dama.
 De mujerzuelas infames
 En público se acompaña
 Y las sostiene con lujo,
 Las considera y halaga,
 Y á mis caricias ¡ay! niega.
 La ternura que reclaman.
 ¿No piensa que soy muy joven
 Y seductores no faltan?
 ¿No piensa que, si me punza
 El dardo de la venganza,
 Mientras él labra su ruina
 Puedo yo labrar su infamia?
 Haz, Señor, que no se apague
 De mi fé la llama santa;
 Haz, Señor, que al redil vuelva
 La oveja descarriada.

II.

—Oigo abrir la puerta: él llega.
 ¿Qué cara tiene, qué cara!.....
 —¿Cómo! ¿No te has acostado
 Todavía?
 —Te esperaba.
 —¿Siempre lo mismo! ya sabes
 Que me aburren y me cansan
 Esos cuidados inútiles;
 Ni soy niño ni eres aya.
 —Por Dios, Fernando, no grites.....
 ¿Quieres cenar?
 —Muchas gracias.
 ¿Te parece hora de cenas
 Las tres de la madrugada?
 —¿No te incomodas? ¿traes sueño;
 Verdad?
 —No pienso en la cama.
 —Pues no iremos á acostarnos
 Hasta que tu quieras.
 —Anda, anda, no te necesito
 Acuéstate tú; estás pálida,
 Estás ojerosa, estás
 Como una desenterrada.
 —No tengo sueño; me quedo
 Contigo.
 —No, no; estás mala.....
 —No lo creas; á tu lado
 Vivo dichosa y no hay nada
 Que yo tema. Dí ¿recuerdas,
 Fernando mio, que en Málaga
 Nos vimos, hoy hace un año,
 Por vez primera?..... Yo estaba
 Con mi madre; me miraste;
 Yo entonces ruborizada
 Bajé la vista y sentí
 Dulce sensación extraña.
 Luego nos seguiste, luego
 Todos los días pasabas
 Muchas veces por mi callo.....
 —¿Qué memoria tan exacta
 La tuya!
 —Y á los seis meses
 Nos casamos.
 —Y se acaba
 La historia; yo tengo prisa
 Y tú estás con mucha calma.
 —¿Te vuelves á ir?
 —Es probable.
 —¡Oh! no, por Dios, no te vayas;
 Aquí sola..... tengo miedo.
 —Esa es una mala maña
 Que perderás poco á poco.
 —¿Tomas dinero?
 —¡Eh! ya basta;
 Tomo lo que quiero, ¿estamos?
 —¡Perdon!..... (Otra vez se marcha,
 Se marcha sin ver que lloro
 Y el corazón me desgarró.
 Haz, Señor, que no se apague
 De mi fé la llama santa;
 Haz, Señor, que al redil vuelva
 La oveja descarriada.)

III.

—¡Hola, Rosario!
 —¡Fernando!
 —Mira, he comprado una jaula.
 —(¡Jesucristo, cómo viene!)
 ¿Sabes que he tenido carta
 De mi madre?

—De tu madre,
 ¿Eh?..... bien. Con una canaria
 Y un canario, de seguro
 Voy á convertir á España
 En canariera.....
 —Me dice
 Que quiere pasar la pascua
 Con nosotros.....
 —Con nosotros,
 ¿Eh?..... bien. Ya solo me faltan
 Los canarios..... ¡Pues! No, creas
 Que estoy borracho.
 —(¡Ay!) si acaban
 De encerrar en el molino
 La aceituna.....
 —¡Oh! es una ganga!
 Tener olivos y aceite
 Y..... ¡justo! aceite y..... ¡no hay mácula!
 Aceite y olivos..... ¡justo!
 Mira la jaula; es dorada,
 —Dí: ¿te alegras de que venga
 Mamá?
 —Verás que ganancias
 De la canariera..... Chica,
 Voy á ser un Salamanca.
 —¿Quieres tú que venga madre?
 —¡Ah! tu madre..... ¿y por qué causa
 Viene?
 —¿Pues no has entendido?
 —¡Ah! sí; me agrada, me agrada
 La venida; viviremos
 En una paz octaviana.
 Por supuesto, le habrás dicho
 Que soy un tuno de playa,
 Que juego al monte y al golfo
 Y ando siempre entre muchachas.
 —¿Qué vergüenza!..... tú supones.....
 —No, si yo lo aplaudo; ¡vaya
 Si lo aplaudo!..... Pero dile
 También que tú eres muy cándida,
 Muy seria, muy sencillota;
 Que no hay fuego en tus miradas,
 Ni calor en tus suspiros,
 En fin, que no me entusiasmas.
 —Por favor, Fernando, mira
 Que me hieres en el alma.
 —Dile también que si piensa
 Venir para ser el ama
 Y meterse en mi conducta,
 Será un suegricida.
 —¡Oh! calla.
 —Voy á poner en seguida
 La jaula en una ventana.
 —(Haz, Señor, que no se apague
 De mi fé la llama santa;
 Haz, Señor, que al redil vuelva
 La oveja descarriada.)

IV.

—Durmiendo se queda..... voy
 A contestar sin tardanza
 A mi mamá.—Madre mia:
 •He recibido su grata
 •De anteaer, en que me dice
 •Que su salud quebrantada
 •Mejora, como á Dios pido
 •En mis fervientes plegarias.
 •Me pregunta V. si soy
 •Tan dichosa de casada
 •Como lo he sido á su lado
 •En mi juventud é infancia.
 •Sí, madre mia; la dicha
 •Mi albergue tranquilo baña
 •Con su luz, y solo siento
 •Estar de V. separada.
 •Fernando me quiere mucho
 •Y sin descanso se afana
 •Por mi ventura. Hemos visto
 •El *Guillermo*, la *Souámbula*
 •Y otras óperas; comedias
 •De Hartzembusch, Breton, Ayala
 •Y García Gutierrez; vamos
 •A la Fuente Castellana
 •Muchas tardes y otras muchas
 •Al Retiro y la Montaña.
 •En resumen: mi marido
 •Es un santo y me idolatra.
 •Con un placer tan intenso
 •Que casi en delirio rayo,
 •Comunico á V. la nueva
 •De que hace algunas semanas
 •Vive de mi propia vida
 •Otro ser en mis entrañas.
 •¡Voy á ser madre!..... Si lleno
 •Vé usted el papel de manchas
 •No se asuste usted: el llanto
 •Del sentimiento dimana
 •Y, lo mismo que las penas,
 •Los placeres tienen lágrimas.
 •Soy dichosa, muy dichosa.....
 —¡Rosario!
 —¡Ah!
 —¿Qué hacías?
 —Nada.....
 —¿A quién escribes?
 —Fernando.....
 —¿No puedo saberlo?..... habla.
 —Si es..... si yo.....
 —Dame al momento
 ese papel.
 —¡Por Dios!
 —¿Tramas

Algun complot? ¿Te has cansado
 De ser prudente y honrada?
 —¡Oh! ¿qué dices? toma, toma.
 —¡Ay de ti si has sido falsa!
 —(Haz, Señor, que no se apague
 De mi fé la llama santa;
 Haz, Señor, que al redil vuelva
 La oveja descarriada.)

—Rosario, Rosario mia!
 Yo pido, echado á tus plantas,
 El perdón que no merezco
 Por mis execrables faltas.
 —¿Quién piensa ya en lo pasado?
 Levanta, por Dios, levanta.
 —No; yo he sido un miserable;
 Yo he recorrido la escala
 De los vicios, olvidando
 Que mi mujer, noble y casta,
 Sufría en silencio el peso
 De la soledad amarga.
 Yo te juré fé de esposo
 Y falté á la fé jurada;
 Te tomé por compañera
 Y te convertí en esclava,
 Y te he dado mil motivos
 Con mi conducta insensata
 Para lanzarme á la frente
 El lodo de mis infamias.
 —Tienes gusto en que ponga
 Tan roja como la grana.
 ¿Quién piensa ya en lo pasado?
 —Yo, que tomaré revancha
 De mí mismo, y desde ahora
 Con amorosa constancia,
 Borrare de tantas culpas
 Y de tanto error las manchas.
 —¿Qué has de borrar, dueño mio,
 Si este momento me paga
 Con creces todas mis penas?
 —¡Angel bello de mi guarda!
 —No me avergüenzes.
 —Prometo
 Ser un marido sin tacha
 Y rendir culto constante
 A tu virtud sobrehumana.
 ¡Ah! firma la carta; luego
 Pondré yo como *post-data*:
 •Véngase usted en seguida.
 •Que nos hace mucha falta.
 •Mi Rosario está hechicera,
 •Y, si el tiempo se dejara
 •Engañar, le acortaríamos,
 •Para acercar la hora fausta
 •En que deben realizarse
 •Nuestras dulces esperanzas.
 •El padre en ciernes. *Fernando*.
 ¿Pero es verdad que estás.....?
 —¡Calla!
 No seas loco.....
 —¡Y yo he podido
 Ser tan vil, Rosario amada!
 —Gracias, Señor: Tú encendiste
 De su fé la llama santa;
 Tú has hecho que al redil vuelva
 La oveja descarriada.

Pedro María Barrera.

Revista de la semana

¿Qué hay? En esa pregunta está reasumi-
 da la historia de la pasada semana.
 El ¿qué hay? nos ha sorprendido en la
 calle, en el paseo y en la casa. Ya no se
 puede tomar café sin que la frascilla consabi-
 da se mezele entre sorbo y sorbo; ya es
 inútil que uno le encargue á su patrona
 que no le pregunte nada; ya cuando se llama
 no se pregunta, ¡quién es! ni ¡quién
 vive! ni que quiere, sino ¿qué hay?
 Ya va siendo ménos que imposible el ir
 á afeitarse so pena de salir de la peluquería
 con más preguntas en la cabeza, que cañones
 en la barba. Hay preguntas que tienen
 más filosofía que todos los tratados alema-
 nos que se han escrito hasta el día.
 La cara dicen que es el espejo del alma,
 y aunque hay espejos que reflejan, no digamos
 almas, sino gotas de tinta, el tono con
 que se pronuncian ciertas frases, es el espejo
 donde se reflejan los temores, los deseos
 ó las satisfacciones.
 Ahí tienen Vds.; la consabida pregunta
 de ¿qué hay? siempre tendrá seis letras, y
 sin embargo, segun sean pronunciadas, re-
 presentarán distintas cosas.
 El malhechor, que escucha, puñal en
 mano, y vé venir á su compañero de crí-
 men, lo primero que le dice es ¿qué hay?
 Este ¿qué hay? caracteriza el prólogo de un
 robo ó un asesinato. El ¿qué hay? que pro-
 nuncia el médico, en el dintel de la alcoba
 del dolor, marca la primera lágrima del
 que nace, ó el último aliento del que
 muere.
 Todo el que emprende un gran trabajo,
 todo el que arriesga su vida en un asunto,
 todo el que descubre un grandioso pen-

samiento, es sorprendido con el ¿qué
 hay?
 El ¿qué hay? unas veces simboliza el
 temor, otras la esperanza, otras la indife-
 rencia y otras el pretexto.
 El ¿qué hay? constituye el recurso de la
 conversacion.
 Preguntad ¿qué hay? á un revistero, y
 él, que desea que haya mucho, contestara,
 ¿qué hay? hay, que no hay nada.
 Pero al revistero le es forzoso, llenar el
 compromiso que tiene contraído con el di-
 rector del periódico; el regente pide mate-
 rial, y el pobre periodista se vé en la nece-
 sidad de buscar, de inquirir las noticias más
 interesantes y á falta de éstas, las más tri-
 viales que pasen durante la semana que
 trata de describir.
 En las poblaciones de corto vecindario,
 donde los acontecimientos de sensacion no
 se suceden periódicamente y del modo ver-
 tiginoso que en las grandes ciudades es tan
 difícil hacer una revista semanal, como que
 no se hayan cansado ya nuestros lectores,
 con tanto ¿qué hay? sin habernada.
 Pero hablemos de lo que hay perife-
 ricamente á los habitantes de esta ciudad.
 Hay, y existe el pensamiento por parte
 de algunos señores del municipio, de embe-
 llecir cuanto sea dable la Plaza constitu-
 cional. De la manera y forma de llevar á
 efecto ese pensamiento, corren tantas y tan
 contradictorias versiones, que si bien son
 dignas de respeto todas ellas para nosotros
 citaremos la que hemos oido á persona au-
 torizada, por considerarla, por otra parte
 más adecuada al pensamiento y á la idea
 del adorno y embellecimiento que debe pre-
 sidir, á un sitio público, destinado para
 solaz y recreo de los habitantes de esta ciu-
 dad. Está en la conciencia de todos, que el
Canton es pequeño, dada la afluencia que
 concurre á pasear los domingos y días fe-
 stivos, y aunque proyecto oficial no existe
 aún, sobre el modo de hacer un sitio más
 amplio para paseo, parece ser que hay en
 la conciencia del que tal vez tenga de inter-
 venir más directamente que otro alguno,
 en esta reforma, el siguiente proyecto.
 Dejada la plaza en completo esqueleto,
 construir una calzada de ocho metros y me-
 dio de ancho, que arranque frente al café
 de Mendez Nuñez y termine en la esquina
 de la calle Traviesa; en el lado posterior de
 la calzada, plantar acacias de hoja perenne,
 arbusto, que como es sabido, presta olor
 gratísimo desde que aparece el botón, du-
 rando su fragancia todo el tiempo de su
 desarrollo y vida de la flor.
 Desde la calle Traviesa á la Alameda,
 prolongar la calzada, de tres metros de an-
 cho, con los mismos arbustos que en el
Canton, y desde la calle de la Alameda has-
 ta veinte ó treinta metros más arriba, de
 donde concluye el Seminario, ó sea precisa-
 mente á la altura de donde arranca la cal-
 zada, que empieza en el café de Mendez Nu-
 ñez, prolongar otra igual á la que empieza
 desde la calle Traviesa y concluye en la de
 la Alameda.
 En los cuatro ángulos de la plaza, le-
 vantar un pequeño pedestal con un cano
 de agua para servicio del vecindario, de
 igual caudal los cuatro, como tienen los de
 la fuente que hoy existe en el centro de la
 plaza.
 Estos caños, pueden estar cubiertos con
 el ramaje de uno ó dos llorones.
 En el centro de la plaza, construir un
 elegante y sencillo kiosko chino, parecido
 al que existe en los jardines del Buen Reti-
 ro, de Madrid y hoy sirve para los grandes
 conciertos que dá la Sociedad Artístico-
 Musical.
 De los lados que conste el kiosko arran-
 caria una calle, y cerradas todas ellas, por
 una sencilla verja de hierro, formaría á no
 dudar un bonito y completo parterre.
 Como se le increpase que con ese pro-
 yecto atraeria sobre él las antipatías de los
 que acuden algunos días á tomar el fresco
 debajo de la Alameda, cuyos árboles sirven
 para quitar el sol de los asientos, me con-
 testó: «en esta ciudad se busca sol y no
 sombra, solo una costumbre hace que se
 tenga cariño á la actual Alameda, no al
 beneficio que reporta.
 Además, esas reuniones son alguno que
 otro domingo y desde el mes de Setiembre
 observará V. que no daña tanto el sol que
 sea necesario buscar una sombrilla ó quitá-
 sol artificial para librarse de él.»
 Esto oí contar y esto traslado á nues-
 tros lectores, sin poner nada nuestro, para
 que no se nos aplique el refran castellano,
 de fuera vendrá el que de casa nos arrojara.
 El tocayo del de las Mercedes.
 Lugo 30 de Julio 1881.
 Imprenta del DIARIO, Armañá, 2.